

土耳其开启跨境打击 两大目的恐难实现

土耳其国防部9日晚宣布,土军队已对叙利亚北部的库尔德武装展开军事行动。

分析人士认为,此次行动并非土方突然之举,而是其在美国宣布从叙相关区域撤军后的必然选项。行动能否实现土所期待的清除叙库尔德武装、解决叙难民安置问题难以预料。但可以确定的是,此举势必会给当地民众带来灾难,会给叙局势乃至地区局势带来严重影响。



10月9日,土耳其武装部队在土叙边境对叙利亚北部的库尔德工人党武装发动军事行动。新华社发(土耳其国防部供图)

特朗普称美方 有意调停土耳其 与叙库尔德人冲突

新华社华盛顿10月10日电(记者刘晨 刘品然 尚绪谦)美国总统特朗普10日说,美国有意出面调停当前土耳其在叙利亚东北部对库尔德武装展开的军事行动。他同时警告土耳其如行动“过线”则可能招致美国制裁。

特朗普当天下午在白宫对记者说,他希望美国可以对土耳其对叙库尔德武装的军事行动进行斡旋调停。他同时表示,土耳其清楚美方底线,并暗示如果土耳其行动“过线”,美国或对土耳其实施“非常强硬”的制裁及其他金融措施。

美国国务院一名不愿透露姓名的高级官员当天下午晚些时候在记者吹风会上说,美国理解土耳其的“安全诉求”,但认为土方当前做法是“犯了一个大错误”。该官员说,特朗普已责令国务院寻求令双方停火的可能途径。但如果土耳其的做法“不合适、不人道”或越过了特朗普设定的“界线”,那么美国会让土耳其付出“相当大的代价”。该官员并未解释“界线”的具体含义。

10日上午,联合国安理会就土耳其在叙东北部发起军事行动后的局势举行闭门磋商。会后,美国常驻联合国代表凯莉·克拉夫特对记者说,特朗普向土耳其政府强调,土耳其应对保护当地库尔德居民和包括基督徒在内的其他宗教派别的少数民族承担完全责任,保证不发生人道主义危机,同时必须保证在押的“伊斯兰国”武装分子继续在押,否则将面临“后果”。

长期以来,土耳其视叙库尔德武装为恐怖组织,但美国却视这一武装为反恐作战合作伙伴,这让土耳其在采取行动时颇有顾忌。6日,特朗普与土耳其总统埃尔多安通电话,白宫新闻秘书随后发表的声明说,极端组织“伊斯兰国”已被消灭,美军将从相关区域撤出。9日,土耳其军队对叙利亚北部的库尔德武装展开军事行动。

美军撤离叙北部的做法招致美国两党不少议员反对。反对者称这一行为背叛了曾与美国合作打击“伊斯兰国”的盟友叙库尔德武装,不仅有损美国公信力,还可能对中东地区反恐斗争带来不利影响,让“伊斯兰国”有机可乘、卷土重来。有美国媒体直言,美国突然宣布从叙利亚东北部撤军,相当于给土耳其军队进入叙境内打击库尔德武装“开绿灯”,这无异于将过去几年来与美军并肩作战打击“伊斯兰国”的库尔德武装送入土耳其军队的“虎口”。

打击如期而至

土国防部表示,作为“和平之泉”军事行动的一部分,土军队已开始对叙利亚北部幼发拉底河以东地区发动地面进攻。

土总统埃尔多安当日在社交媒体上发布了军事行动开始的消息,称“和平之泉”军事行动的目的是防止库尔德“恐怖分子”在土南部边境线上建立起一道“恐怖主义走廊”,并促使叙利亚难民重返家园。

长期以来,土耳其都视叙库尔德武装为恐怖组织,欲将其清除。

但美国却视这一武装为反恐作战合作伙伴,这让土耳其在采取行动时颇有顾忌。美土于8月曾同意在叙东北部建立一个“安全区”,隔离土边境和叙东北部的库尔德武装力量,但两国在“安全区”的范围和管理等方面迟迟无法达成一致。

埃尔多安本月5日表示,土耳其将于近日发起军事行动,以肃清在叙边境活动的库尔德武装,并在叙设立“安全区”。美国白宫6日回应称,美军方对土耳其即将进入叙北

部展开军事行动“不支持、不参与”,美军将从相关区域撤出。埃尔多安7日表示,美军已开始从叙北部相关区域撤出,土耳其随时可能发起军事行动。

分析人士指出,从事态发展看,正是美方撤军表态坚定了土耳其采取此次军事行动的决心。有美国媒体直言,美军撤离相当于给土耳其攻入叙利亚打击库尔德武装开了“绿灯”。

目的恐难实现

从土方表态看,此次军事行动主要有两大目的,一是打击被视为安全威胁的叙库尔德武装,另一个是解决困扰已久的叙难民安置问题,但从目前情况看,要实现这两个目的难度不小。

土耳其中东理工大学国际关系教授巴哲认为,土方此次军事行动能否实现上述两个目的存在诸多不确定性。叙北部库尔德武装“人民保护部队”是美国在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”的重要盟友,战

时和战后都得到美军的武器装备援助,其作战能力不容小觑。

据土媒体报道,叙北地区目前还关押着一万名左右“伊斯兰国”俘虏。土中东研究中心研究员奥尔汉认为,叙库尔德武装可能释放甚至武装这些俘虏,利用他们来对抗土军。

分析人士指出,自叙利亚危机爆发以来,叙难民不断涌向土耳其,这令土政府头痛不已。土方希望通过此次军事行动建立“安全区”安置

数百万难民的想法不错,但不切实际。

首先,肃清库尔德武装,建立“安全区”难度极大。其次,短期内无法在“安全区”内建起大量难民生活必需的各种基础设施。再者,不少叙利亚难民已在土耳其落地生根,面对充满不确定性的未来,有多少难民愿意去“安全区”生活也是一个问题。

引发多重影响

叙利亚外交部9日发表声明,强烈谴责土在叙北部展开军事行动,决心“以一切合法手段抗击土耳其侵略”。声明同时指出,叙库尔德武装也应对事态发展承担责任。

俄罗斯克里姆林宫网站9日说,俄总统普京当天应约与埃尔多安通电话,呼吁土方仔细权衡,不要让军事行动损害在解决叙利亚危机方面所做的共同努力。普京说,保证叙利亚统一和领土完整、尊重其主权

有重要意义。

美国总统特朗普9日发表声明说,美国不支持土耳其此次行动,并已告知土方美方认为这是一个“坏主意”。

伊朗9日在毗邻土耳其的边境地区举行军事演习。此前一天,伊朗外交部发表声明表示,伊方反对外部势力在叙境内采取任何军事行动。

据叙利亚通讯社9日报道,土耳

其的炮击和空袭已造成叙东北部多地8名平民死亡、20名平民受伤。

分析人士认为,土耳其如继续其军事行动,必将给当地民众带来更大伤亡,叙利亚危机的解决以及地区局势都会受到重大影响。

欧盟方面则担忧,此次军事行动可能促使土境内大量叙难民为避开今后遭强行遣返而前往欧洲,这将给欧洲带来新一轮难民潮。

(新华社记者 郑思远 施洋)